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Завершилась XII Всероссийская Конференция заведующих кафедрами рекламы, связей с общественностью и смежных дисциплин
В государственном университете «Высшая Школа Экономики» завершилась XII Всероссийская Конференция заведующих кафедрами рекламы, связей с общественностью и смежных дисциплин, организованная Ассоциацией коммуникационных агентств России (АКАР) совместно с отделением «Реклама» факультета прикладной политологии ГУ-ВШЭ. Конференция проходит двенадцатый год на самых интересных и престижных образовательных площадках России.  
Темой конференции этого года был переход образовательных стандартов на требования  Болонского процесса, а также решение основных проблем, связанных с обучением  рекламистов и специалистов по связям с общественностью в России.  Второй день конференции стал днем практиков, продемонстрировавших ряд современных инновационных мастер-классов. Профессиональный интерес вызвали мастер-классы  доцента факультета прикладной политологии, зам. руководителя специальности «Реклама» ГУ-ВШЭ, руководителя Интернет- портала «Социальная реклама. Ру»   Г.Г. Николайшвили по теме «Специфика развития и обучения в области  социальной рекламы в России», который проходил в формате открытого урока, а также презентация профессора ГУ-ВШЭ, главного редактора журнала «Реклама: теория и практика» Ю.К.Пироговой «Образование в условиях стремительного изменения рекламных технологий: международный опыт и российские реалии». 
«Конференция, на мой взгляд, создала некую community, сообщество зав. кафедр, преподающих  рекламу, связи с общественностью и смежные дисциплины. Сейчас на конференцию приезжает более 40 городов, участвуют очень солидные институты, я бы сказал элита образовательного процесса России в области рекламы и связей и общественностью. Дискуссии проходят интеллигентно, но очень жарко» - считает В.А.Евстафьев, основатель и руководитель   конференции,   вице-президент Ассоциации Коммуникационных Агентств России. 
Отзывы гостей о методах преподавания и преподавательском составе Вышки  были весьма лестными:  «У вас так организован процесс, у вас работают высококлассные специалисты – люди, которые сделали себе имя и в преподавательской деятельности, и в рекламе, и в связях с общественностью, являются лидерами и пишут книги, причем книги замечательные… Так что по всем параметрам вам очень повезло. Так держать!» - говорили на итоговом пленарном заседании участники конференции.  «Время покажет, какую нишу мы займем в области подготовки рекламистов,– говорит М. Ю. Урнов, декан факультета Прикладной политологии ГУ-ВШЭ,- мы открылись, а это значит, что мы обязаны совершенствоваться, стремиться к лучшему и быть лучше лучших».
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