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ПРЕСС-РЕЛИЗ
С 17 по 19 апреля 2008 года на факультете прикладной политологии Государственного Университета - Высшая школа экономики (ГУ-ВШЭ) при поддержке Ассоциации коммуникационных агентств России (АКАР) пройдет XII Всероссийская Конференция заведующих кафедрами рекламы, связей с общественностью и смежных дисциплин.
Тема конференции: Болонский процесс и повышение качества образования  рекламистов в России. 

С 1997 года такие конференции проводятся на базе факультетов рекламы и PR ведущих вузов страны. В этом году гостей из 35 регионов страны принимает факультет прикладной политологии ГУ-ВШЭ, который с 2007 года открыл у себя специальность «Реклама». Как и в прошлые годы, конференция станет диалоговой площадкой для региональных специалистов по образованию в области рекламы и связей с общественностью.

Откроет конференцию В. А. Евстафьев, доктор филологических наук, профессор, вице-президент Ассоциации Коммуникационных Агентств России (АКАР). Перед участниками с докладом «О новых стандартах высшего профессионального образованности по специальности «Связи с общественностью и реклама» выступит  легендарный И. Я. Рожков, доктор экономических наук, председатель УМС УМО «Связи с общественностью», заведующий кафедрой «Связи с общественностью» МГИМО; мастер-классы проведут С. Ю. Горлов, профессор, ректор Международного института рекламы, Е. В. Егорова, доктор политических наук, научный руководитель специальности «Реклама» факультета прикладной политологии ГУ-ВШЭ, Президент ГК «Николо-М», а также Г. Г. Николайшвили, доцент факультета прикладной политологии ГУ-ВШЭ, руководитель специальности «Реклама» факультета прикладной политологии ГУ-ВШЭ.
По мнению И.Я. Рожкова, XII Всероссийская Конференция заведующих кафедрами рекламы даст возможность выработать ориентиры и вектор развития профессии, сделать анализ рынка специалистов по рекламе и PR и внести своевременные коррективы в методики преподавания профильных дисциплин профессии.
Конференция призвана решить актуальную проблему нехватки квалифицированных кадров для отрасли, о которой часто говорят работодатели. Это и недостаток практических навыков выпускников ВУЗов, их неумение включиться в рабочий процесс, избыток среди выпускников теоретиков в области рекламы и PR. Как искоренить эти недостатки, а также полноценно перейти на систему обучения 4+2 (Болонский процесс) – вот лейтмотив всех дискуссий на конференции.
Открытие конференции пройдет 17 апреля в 10.00 в аудитории 622 в корпусе ГУ-ВШЭ по адресу Кочновский проезд, дом 3.

По вопросам участия и аккредитации СМИ обращаться по телефону 152-12-81 к Анне Вороновой.
Факультет прикладной политологии ГУ-ВШЭ,
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